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Jíová temették cMartinovitsot ?
A z 1848-iki pesti lapokban s így  

Jókai Életképek című lapjában ez volt 
olvasható:

„Martinovits és társai csontjait meg­
találták a budai vérkápolnánál“. —

Semmivel sem több.
K i tudja, hol volt ez a vérkápolna ? 

A hazafiul kegyelet nemes kötelessége 
kutatni, hol nyugodtak Martinovits és 
vértanutársainak fö ld i maradványai és 
hol vannak m ost? Megtalálhatók-e még? 
Es mi a dicső csontok üldöztetésének, 
rejtegetésének históriája? Minden útba­
igazító adatot köszönettel fogad s nyil­
vánosságra hoz

a  B u d a i  Ú js á g .

Felhívásunkra újabban a következő 
szives tájékoztatásokat kaptuk :

Budapest, március 10.
A Budai Újság legutóbbi számában olva­

som, hogy fiofecker Ferenc a budai török te­
mető helyét a mai krisztinavárosi templom helyén 
keresi. Ez tévedés, mert a törökről Kara Davri- 
nak nevezett temető a templomtól nyugotra 
fekvő mai Márvány-utcától jobbra és balra fe­
küdt. a hol a 11. számú ház építése alkalmával 
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lyeken még megvolt az igazhivők kontya, 
amelyet az ő hitök szerint a halál angyala a 
hetedik paradicsomba, a Tubafa árnyékába viszi. 
A krisztinavárosi templom helyén a régi zsidó 
temető állott. Erre mutat, hogy mikor a régi 
budai sörcsarnokot lebontották s a Pauler-utcai 
házakat alapoztak, egy zsidó feliratú 1222-ből 
származású sirkövet találtak. Mellékesen legyen 
megjegyezve, hogy ebbe a temetőbe helyezték 
nyugalomra Verbőczy Istvánnak a Hármas Könyv 
megalkotójának és törvényhozónak holttestét.

A zsidó temető akkor gazdátlanul állott, mert kuruc vezért, Pásztor Andrást Szilasy Jánossal 
II. Szulejman török császár, Pető krónikája együtt, Matulai Pál kapitányt pedig lenyakazták, 
szerint a budai zsidókat Budavár elfoglalása 'a többi elítélt kuruccal pedig, mivel a hóhérok
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után 1541-ben hajókra rakatta és Bulgáriába 
vitette.

Ami pedig Szeless Adorján barátomnak köz­
lését illeti, aki az Alkotás-házról azt írja, hogy

.ki Marti-
novitsot és társait, az a megjegyzésem^*hogy 
ez az állítása helyes. A Martinovics-fákra magam 
is emlékszem, melyeket rezervista koromban 
minduntalan direkcio-nak használtunk. De Ka­
zinczy Ferenc naplójában ez a hely van meg­
jegyezve, hogy ott volt felállítva a vérpad. Más 
kérdés most már, hogy hová temették el a 
mártírokat. Ha első írásomban tévedtem arra 
nézve, hogy a mai katonai temető mellé be 
nem szentelt földbe, pedig ezt öreg budai pol­
gároktól hallottam, akkor valószínű, hogy a 

vesztőhely közelében a Vár 
fok-utca és a Városmajor 
közötti lejtőn. Lutor Lajos, 
jelenleg Dunaföldváron lakó 
honvédelmi minisztériumi 
nyugalmazott számtiszt ba­
rátom szájából hallottam, 
hogy mikor az Ördögárok­
kal együtt a Városmajor 
környékét is szabályozták, 
illetve a dombot lehordot­
tak, többed magával nézte, 
amikor a földmunkások hat 
koporsónak maradványait 
emeltek ki, a bennük por 
ladó csontvázaknak azonban 
a koponyáik a lábuknál volt.
A nézők közül többen meg­
jegyezték, hogy valószínű­
leg Martinovits és társainak 
földi maradványai lehetnek.
(Régi budai polgárok apáik 
előadása után beszélik, hogy 
Martinovitsot külön temették 
el. Szerk.)

Végül csak annyit, hogy 
a Generális-rétet, melyet a 
parancsnokló német gene­
rális azon a jogcímen fog­
lalt el, hogy ameddig a vár 
ágyúi hordanak, az a terület 
a váré, Buda visszavívása 
óta vesztőhelyül használtak.
Itt törték kerékbe 1736-ban 
Szegedinac Perot a szerb-

nagyon kifáradtak, kockát vetettek s 12-őt, aki 
legkevesebbet vetett, felakasztották. Az már köny- 
nyebb munka volt. A megszabadulíakat pedig 
a dicső ármádiába soroztak be.

g ib ia n s z k y  József.

Szabadka, 1909 március 12.
Már évek óta kutatom boldogtalan, de szent 

emlékű ősöm, Martinovits tetemeit.
Midőn Pulszky Ferenc „Magyar Jakobinu­

sok“ című müvét elolvastam, elmentem hozzá 
tudakozódni. Sajnálatomra ő sem tudott útba­
vezetni.

Később —- Fraknói lelkiismeretlen művének 
olvasása után az abban foglalt nyomon — fel­
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kerestem a hapisztránusok zárda főnökét, kivel 
továbbra is szívélyes viszonyban maradtam. 
Kértem, hogy a budai zárdában fekvő, Marti- 
novicsiana címmel ellátott nagy halmazú okmá­
nyokba betekintést engedjen. Minthogy a levél­
tár a tartományi főnök rendelkezése alatt van : 
kérésemet nem teljesíthette, hanem megígérte 
jelzését azon időnek, midőn a tartományi főnök 
Budán lesz.

Értesítése után Budapestre mentem. A tar­
tományi főnök legszivélyesebb készséggel veze­
tett az iratok betekintésére.

De azok nagy mennyisége igen sok időt 
igényelvén, körülményeim nem engedték azok 
áttanulmányozását, minélfogva nem érhettem el 
a kivánt eredményt.

Ezen iratokban a tanulmányozást és kutatást 
egy Budapesten lakó egyénnel — aki idejével 
rendelkezik — kellene eszközölni.

A tartományi főnök jelenleg épen Budán 
van. Az illető Tamás Alajos, ki kedves, művelt 
úriember és jeles hazafi és kivel személyesen 
nagyon jó viszonyban is vagyok.

Különösen azonban az 1795-iki úgynevezett 
flistorica Domesticát a kivégzés idejéről kell ki­
nyomozni, minthogy a szerzetesrendek ezen tör­
ténete a nap minden eseményét hiven jegyzi.

Hiszem, hogy ezen okmány nyomra vezet.
Midőn Fraknói munkájának megírása céljá­

ból tanulmányozott, azon kijelentést tette, hogy 
azt hiven megírni nem lehet, mert az az ural­
kodót, I. Ferencet erősen kompromittálná; írt 
tehát egy hamisítványt a püspöki szék elnye­
rése okáért, mely hamisítványért annak idején 
a „Pesti Naplódban Kossuth Lajos alaposan 
megrótta.

Nekem — fájdalom — családi hagyomá­
nyom semmi sincs. Boldogult atyám, ki 1813-ban 
született, serdülő korában atyját egy ízben kérte, 
hogy az eseményről neki beszéljen; de azon 
kijelentéssel: „ne kérdezz fiam és erről ne 
beszélj, mert az oly rettenetes, hogy azt elmon­
dani nem lehet“, mindenkoron lezárta a közlést. 
Édes atyám azontúl kérdést intézni nem mert. 
És minthogy a család folyton rettegésben élt, 
semmit sem jegyzett.

Hála azon nemes férfiaknak, kik az ügy 
tisztázását kezükbe vették. Azok kitartása hiszem, 
hogy kivánt sikerre fog vezetni.

Szívélyes üdvözletem kijelentésévé!,, vagyok
őszinte tisztelettel

Martinovics Béla.


